

企业大幅减少,市场乱价、无序竞争逐渐消失;
产业转型升级,向主产区集中、向品牌化发展——

湖南烟花,期待更美丽的绽放

湖南日报记者 奉永成

世界烟花看中国,中国烟花看湖南。湖南烟花举世闻名,在浏阳、醴陵等主产区,烟花爆竹一直都是“富民产业”。去年,全国烟花爆竹生产总值620余亿元,我省烟花爆竹生产总值达345亿元,生产总值和出口额在全国占比均超过50%。

但“漂亮的市场”之下,安全、环保和无序竞争等问题,也一直是我省烟花爆竹行业的“心病”。在供给侧结构性改革过程中,我省决定,从去年开始,用两年时间将烟花爆竹生产企业压减至1000家左右。

企业数量大幅减少,安全、环保要求越来越严,湖南烟花的路会怎么走?7月下旬,记者在浏阳、醴陵等烟花爆竹主产区采访发现,一批“散、小、差”企业关闭退出后,市场乱价、无序竞争逐渐消失;产业转型升级,向主产区集中、向品牌化发展。

湖南烟花,正走着强身健体之路,未来将更精彩地在全球绽放。

关闭退出,已淘汰“散、小、差”企业近千家

自唐朝李畋在浏阳用火药做成了花炮后,烟花爆竹产业便在我省长盛不衰,并发展成为大产业。目前,产品出口到美国、英国等20多个国家和地区。

“湖南烟花名声在外,看起来精彩,但问题也多。”湖南省安监局副巡视员龚伟兵说,在去年启动关闭退出政策之前,全省有大大小小烟花爆竹生产企业2232家,安全生产事故时有发生,环保问题也未得到彻底解决,产业发展停滞不前。

在供给侧结构性改革中,我省于去年启动烟花爆竹淘汰不安全落后产能工作,决定关闭退出一批产能低、安全生产条件不达标、无整改和扩建条件的“散、小、差”烟花爆竹生产企业。

截至今年6月底,湘潭、衡阳、邵阳、张家界、怀化、益阳、岳阳7市已整体退出烟花爆竹生产,自愿签订退出协议企业861家,生产工区92个,省级财政已拨付奖补资金2.5亿余元。目前,全省共有生产企业1308家,全省有烟花爆竹生产企业的县市区由2014年底的76个减少至21个,分布在长沙、株洲、常德、郴州、永州、娄底、自治州7个市州。

今年4月,省政府第102次常务会议专题研究烟花爆竹淘汰不安全落后产能工作,要求进一步加大关闭退出工作力度,到今年底,将全省烟花爆竹产区控制在长沙、株洲、常德、郴州等5个市州、8个县,将烟花爆竹生产企业压减至1000家左右。未来,烟花爆竹产业进一步向浏阳、醴陵等重点县市集中,全省烟花爆竹生产企业数控制到500家。

相关链接

全国烟花爆竹生产,湖南占了“半壁江山”

在全国烟花爆竹行业,湖南烟花一直是主角。2016年全国烟花爆竹生产总值620余亿元,出口50亿元,其中湖南省烟花爆竹生产总值345亿元,出口32亿元,占了“半壁江山”。

截至2016年底,全国烟花爆竹生产企业保留有2974家,分布在河北、浙江、江西、河南、湖北、湖南、广西、海南、四川、贵州、云南、陕西、甘肃等13个省区。

桑植县委书记 刘卫兵

今年是“八一”南昌起义90周年。“八一”南昌起义诞生了中国共产党领导的新型人民军队,孕育了伟大的革命精神——“八一”精神,其内涵就是信念坚定、绝对忠诚的担当精神,前仆后继、不怕牺牲的革命精神,英勇顽强、百折不挠的无畏精神,纪律严明、为民奋斗的奉献精神,这是革命先辈在艰苦卓绝的斗争中给我们留下的宝贵精神财富。今天,大力弘扬“八一”精神,意义深远。

桑植是中国革命的重要策源地之一,是人民军队的重要建军地之一。据不完全统计,在“八一”南昌起义中,贺龙所率国民革命军第20军作为主力的1万多名将士中,有从桑植带出的3000子弟兵。他们以理想和信念、鲜血和生命立下彪炳千秋的历史功勋,谱写了荡气回肠的英雄史诗。我们要传承并发扬光大,接力追梦,攻坚克难,创新发展,把革命老区建设好,同步奔向小康。



8月1日晚,市民在湘江长沙杜甫江阁段沿岸观看橘子洲焰火。当晚,为献礼八一建军节,一场主题为《军魂》的焰火盛宴在橘子洲上空璀璨上演。

产业升级,“湖南烟花”演绎新精彩

一批“散、小、差”企业关闭退出后,保存下来的烟花爆竹企业迎来了发展机遇。

7月27日,炎炎烈日下,浏阳市棠花出口花炮厂董事长邱顺明在厂区里来回奔走,查看环保实验室,准备接手新厂区。

棠花出口花炮厂以生产销售表演烟花为主,产品主要销往国外,年产值在5000万元到6000万元之间,不在关闭退出之列。

“小企业不退出,烟花爆竹行业就进入了死胡同。”邱顺明说,关闭退出前,小企业人为压价、违规生产、旺季抢工人等情况经常发生,一些环保要求不达标产品混入市场,扰乱了市场秩序,致使产业发展停滞不前。

出口的烟花产品,环保检测极为严格。去年,烟花爆竹淘汰不安全落后产能工作启动后,邱顺明看到了发展契机,建立环保实验室,提升公司产品的环保等级,今年又扩建了新厂区。未来,邱顺明准备“双线发展”,国外继续开疆拓土,国内挖掘旅游表演烟花市场。

除了环保,安全生产也是烟花爆竹行业的一个“心病”。目前,机械自动化生产、人机分离是治好这一“心病”的良药,也是国家一直在大力推进的工作。

中洲烟花集团醴陵市金利来出口礼花弹厂近几年一直在做一件大事:自主研发烟花爆竹自动化生产线,今年该自动化生产线已通过安全论证和试生产,正式推广应用。

“我省已有37家企业自主研发的20种涉药机械设备(材料)成功应用或试用

于烟花爆竹生产,在烟花爆竹关键涉药生产环节基本实现了‘人机分离、人药分离’。”省安监局烟花处副处长凡美莲告诉记者,近两年,在异常复杂的情况下,全省烟花爆竹安全生产形势总体稳定。

产业升级中,政府主管部门开始引导烟花爆竹企业向主产区集中、走品牌和特色化发展道路。

澄潭江镇是浏阳市烟花爆竹的主产区之一,以生产玩具烟花为主。“转型升级中,我们将引导保留下来的企业做大做强玩具烟花。”该镇党委书记陈训武表示,以后玩具烟花将成为澄潭江镇烟花爆竹的品牌产品。

根据全省烟花爆竹淘汰不安全落后产能工作部署,未来,全省烟花爆竹将向主产区集中,以产区为单位,实现特色和差异化发展,力争做到一镇一特色,一区一品。

企业自发升级,建立环保实验室,研发机械化生产线;政府积极引导,走品牌和特色化发展道路;企业数量大幅减少,产值不降反升,“湖南烟花”正在绽放新的精彩。

作为主产区,浏阳市是全省烟花爆竹生产情况的晴雨表。今年1—6月,浏阳市花炮产业集群实现总产值114.7亿元,同比增长2.8%;其中出口销售额14.1亿元,同比增长16.5%。

已关闭退出企业,迈向转型之路

保留下来的烟花爆竹企业正在发展壮大,关闭退出的企业又该何去何从?据全省烟花爆竹淘汰不安全落后产能工作部署,关闭退出企业不符合转型条件的,就地捣毁直接关闭,根据实际情况由财政给予补贴;符合转型条件的由

“减法”背后的多赢效应

同样高兴的还有保留下来的企业。

不安全落后产能退出了,先进产能发展空间才会更大,保留下来的企业正好借此机会提升产品环保等级,研发安全生产工艺;走品牌和特色化发展道路,抱团闯市场,市场竞争力将会越来越强。

政府监管部门也高兴。

不安全落后烟花爆竹企业安全生产条件难以达标,像一个个火药桶,随时都可能被点燃爆炸,发生安全生产事故,监管压力巨大;关闭退出后,推

行新的生产方式,实现“人机分离、人药分离”,安全生产事故将大幅减少。

社会效应同样明显。产品安全、环保了,消费者才用得放心;安全生产事故减少了,才能保障人民群众的生命财产安全。

烟花爆竹行业淘汰不安全落后产能,从表面上看,对个别企业而言是做了“减法”,但对提升产业竞争力,减少安全生产事故,加强生态环境保护,促使产业发展方式的根本性转变,都是做“加法”甚至是“乘法”,其背后的多赢效应显而易见。

国务院6项减税政策惠及三湘

6.7万户企业受益,预计今年减税14.11亿元

湖南日报8月1日讯(记者 邹靖方 通讯员 罗舜爱)今天,记者从省国税局获悉,省国税局积极采取多项措施,有效保障国务院6项减税政策在湖南落地。据初步测算,我省将有6.7万户企业受益,预计今年减税14.11亿元。

7月1日起,增值税税率由四档减至三档,将原适用13%增值税税率的农产品、自来水、石油液化气、天然气、图书、音像制品等“下移”到11%税率这一档中。省国税局主动开展政策宣传辅导,帮助纳税人准确理解,做到税收优惠政策应知尽知、应享尽享。初步统计显示,增值税税率简并将是此次减税措施中减税规模最大的一项,这一新政策将惠及全省超过1万家企业,预计今年全省减税规模将超过10亿元。

此外,对小微企业的减税力度加大,最高减税额度提升到了50万元,将会使5.6万户小微企业获益,初步测算今年可减免税额2.81亿元。

当前,湖南有1000余家开发新技术、新产品、新工艺的科技型中小企业,他们能够享受研发费用税前加计扣除的比例提高。为了让这些企业更便捷、更充分地享受减税红利,省国税局运用电视、报刊、网站等多种形式,进行国务院“减税大礼包”政策宣传。据测算,这些企业今年累计可减免税额1.3亿元。

“我们将持续开展6项减税政策的内容解读和办税辅导,按季开展专项督导、执法督察,对相关情况跟踪问效、监督问责,确保减税优惠落实到位。”省国税局党组书记、局长刘明权表示。

省国土资源厅就环保督察反馈意见启动整改

全面叫停自然保护区探矿采矿

湖南日报8月1日讯(记者 陈淦璋 通讯员 彭小云 胡金勇)今天,省国土资源厅召开党组会,专题研究中央第六环境保护督察组反馈意见的整改落实工作。

今年4月24日至5月24日,中央第六环境保护督察组对我省开展环境保护督察,并形成督察意见。经党中央、国务院批准,督察组于7月31日向省委、省政府进行反馈。

省国土资源厅表示,要以高度的政治自觉、思想自觉和行动自觉,坚决抓好中央环保督察反馈意见的整改落实。成立环保督察反馈意见整改工作领导小组,由厅长方先知担任组长。立行立改,要求全省自然保护区内的各类探矿权、采矿权全部停止探矿、采矿等行为,暂停为其办理延续与变更工作;全省范围内暂停新设矿权。针对反馈意见指出的2013年以来违规设置的46宗探矿权、29宗采矿权和长株潭城市群生态绿心中县市国土资源部门违规延续的11家企业,逐个进行清理,深入调查,逐一厘清责任,依法依规严肃责任追究,对涉及人员该问责的问责、该处分的处分。

台风影响结束 高温今起发展

湖南日报8月1日讯(记者 周月桂 通讯员 张倩)台风带来的清凉即将终结。省气象台预计,2日至4日,省内多阵雨或雷阵雨,高温有所发展;5日至7日,省内以晴热高温天气为主。

夏日里的清凉很多时候都得益于海面上的台风,两个台风接连登陆福建,受到双台风外围云系的影响,湖南上空也生成了对流云团,气温在两天里一降再降。今天午后,湘东一带成了雨水的地盘,在雨水的打压下,天气也明显变得清凉了起来。不过,没有雨水打扰的湘西、湘东南,依旧是高温的天下。

今天下午,省气象台发布高温黄色预警,预计24小时内湘西土家族苗族自治州、张家界、常德、怀化、邵阳、娄底、衡阳、永州、郴州及益阳西部将达到35摄氏度以上高温,其中自治州、张家界及怀化北部局部地区将达37摄氏度以上。

气象专家提醒,未来高温将有所发展,持续性高温天气卷土重来,防暑降温工作不能停。

弘扬“八一”精神 开启新的征程

全力传承红色文化。桑植儿女开展波澜壮阔的革命斗争,在中国革命的历史画卷上描绘了英勇顽强、永不言败的绚丽篇章,留下了丰富的红色文化资源。继承和弘扬“八一”精神就是要把红色文化与自然景观、民族文化结合起来,培育和打造文化精品。一是提升红色旅游景点。力争到2020年成功创建贺龙纪念馆5A级景区,洪家关红军体验园和刘洪景区两个4A级景区,突出革命传统教育和理想信念教育主题,延伸产业链形成“元帅故里、长征起点”红色文化旅游品牌;二是传承红色革命歌曲。桑植民歌是国家级非物质文化遗产,大部分歌曲是红色革命歌曲,加强桑植民歌的传

承、保护和推广,深入挖掘土家族、白族文化内涵;三是打造红色经济带。依托红色资源拓展相关旅游文化产业,开发旅游纪念品、民间手工艺品、地方土特产等系列产品,推动农业和第三产业发展。全力决胜脱贫攻坚。桑植是革命老区,又是国家贫困县,还有5万多的贫困人口,脱贫攻坚任重道远。必须以“八一”精神为打赢脱贫攻坚战的精神动力,自觉扛起责任,抓牢任务,谋脱贫、抓脱贫、促脱贫,形成共识、凝聚合力,落实“两项帮扶”责任,实现对贫困户帮扶的全覆盖。提升产业带动能力,着力发展养蜂、白茶、大鲵、蔬菜、中药材等扶贫产业,保证扶贫产业覆盖每

一个贫困户和每一名贫困人口。健全公共保障体系。持续开展“阳光三保障”,实现贫困学生救助全覆盖;坚持“211”医疗制度,实现医疗报销一站式服务,切实解决就医难、看病贵问题;采取集中安置和分散安置相结合的易地扶贫搬迁模式,继续实施梯度搬迁。强化兜底保障,提高兜底标准,实现2019年全县脱贫“摘帽”,2020年与张家界同步全面建成小康。全力推进“三地”建设。前辈的付出是为了今天的幸福,群众对美好生活的向往是我们奋斗的目标。继承和弘扬“八一”精神就是要结合实际,围绕小康社会建设目标,推进“三地”建设,推动经济社会又好又

快发展。一是打造张家界西线旅游发展新高地。加快实施旅游交通建设,完善游客中心、旅游慢行系统等旅游公共服务设施,着力构建“城乡即景、景即城乡”旅游发展新格局,快速推进九天洞提质改造工程,完成九天峰景区景点及基础设施建设,高起点建设溇水风景名胜景区,发展休闲度假、旅游观光、创意农业、农耕体验、乡村手工艺等乡村旅游,加快刘家坪、利福塔、芙蓉桥、五道水旅游风情小镇建设。二是打造张家界生态健康产品生产新基地。围绕特色优质资源,组建以白茶、养蜂、蔬菜为主导的县级龙头企业平台公司,打响“桑植野蜂蜜”“桑植白茶”公共品牌。三是打造老区群众小康生活新福地。围绕小康指标,突出城乡统筹,社会事业、民生法制、生态文明建设,努力提高老区人民群众的幸福感,让人民群众更有地域归属感、生活幸福感、社会公平感、生活舒适感。

·精彩湖南·